

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя**  
доктора экономических наук, академика РАН  
Минакира Павла Александровича  
на диссертационную работу Заостровских Елены Анатольевны  
«Полюса регионального развития на базе морских портов (на примере  
Хабаровского края)», представленную на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и  
управление народным хозяйством (региональная экономика)

Диссертация выполнена на актуальную тему, имеющую прямое отношение к рациональной пространственной организации экономики субъекта Федерации. Стремление улучшить условия и темпы экономического развития в регионе на основе формирования локальных полюсов роста обусловило поиск географических площадок для конструирования синтеза агломерационных эффектов и эффектов масштаба производства, который может стать стимулом развития прилегающих территорий. Одной из таких площадок в Хабаровском крае избрана территория, прилегающая к морским портам Ванино и Советская Гавань. В диссертации автор показывает, что такой выбор действительно имеет основания в общих теоретических концепциях как самих полюсов роста, так и тенденций развития собственно морских портов. Именно на этом основании было построено приздание территории, прилегающей к этим портам, статуса свободной портовой зоны.

Вместе с тем практическое воплощение этой теоретической конструкции сталкивается с рядом общеэкономических и пространственных факторов, совокупность которых блокирует появление успехов в этом территориальном проекте. Автор поставила перед собой задачу выполнить селекцию причин, обусловивших конфликт между теоретической моделью и практическими результатами ее имплантации в экономике Хабаровского края.

В диссертации аргументировано приводятся три группы причин, препятствующих проявлению абстрактно возможных поляризационных

эффектов: структурные общекономические, блокировка прироста масштабов, структурные микроэкономические (структура грузопотока). Автор предложила свою версию перевода абстрактной возможности формирования полюса роста в статус реального проекта и вместе с тем достаточно убедительно показала, что практически все вероятные пути для этого заблокированы. Тем самым автор получила нечасто публикуемый в диссертациях негативный результат оценки нормативного регулятивного воздействия, что требует не просто квалифицированного анализа, но и мужества.

Диссертация является законченным и оригинальным произведением, не свободным от литературных и стилистических изъянов, предполагающим в дальнейшем продвижение в области количественного доказательства выявленных эффектов, но вполне ясно демонстрирующим научную квалификацию автора и заслуживающим присвоения последнему степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Руководитель лаборатории ресурсной и отраслевой  
экономики ФГБУН Институт экономических  
исследований Дальневосточного отделения РАН,  
доктор экономических наук,  
академик РАН

П.А.Минакир